

ВЕРТОГРАДОВА ОЛЬГА ПЕТРОВНА



24 мая 2016 г. исполнилось 90 лет со дня рождения Ольги Петровны Вертоградской. Ольга Петровна являлась знаковой фигурой в психиатрическом сообществе, уникальным ученым, педагогом, врачом, многогранной, необычайно талантливой личностью.

О.П.Вертоградова родилась в 1926 году в г. Коломна, в семье Вертоградова Петра Алексеевича (1897–1953), известного в Коломне врача-невропатолога, одного из организаторов Коломенского медицинского техникума, так что любовь к медицине, уважение и сострадание к больным ей были привиты с малолетства.

В 1949 году О.П.Вертоградова закончила лечебный факультет 1-го Московского медицинского института, там же – ординатуру и аспирантуру.

В 1955 году О.П.Вертоградова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Сосудистые условные и безусловные рефлексы при шизофрении», выполненную под руководством член-корреспондента АМН СССР, профессора Е.А.Попова.

С 1954 года и до последних дней Ольга Петровна посвятила себя Московскому НИИ психиатрии, где проделала путь от младшего научного сотрудника до руководителя отделения, став ведущим специалистом России по вопросам диагностики и лечения депрессивных, тревожных состояний и связанных с ними соматизированных, неврологических и личностных расстройств.

В 1964 году О.П.Вертоградова была направлена на стажировку в психиатрическую клинику Парижского Университета им. Рене Декарта, которую возглавлял профессор Пьер Пишо.

В 1969 году под руководством профессора С.Г.Жислина ею была защищена работа на соискание ученой степени доктора медицинских наук «Вербальный галлюциноз в клинике шизофрении».

С 1970 года О.П.Вертоградова – руководитель отдела общей психопатологии, с 1980 года – руководитель отделения аффективных расстройств, который она возглавляла в течение 32 лет. В 1984 году ей было присвоено звание профессора.

О.П.Вертоградова подготовила 33 кандидатов и 9 докторов медицинских наук, является автором более 200 печатных работ, редактором 8 монотематических сборников по проблемам общей психопатологии и аффективных расстройств. Типология депрессивного аффекта, разработанная Ольгой Петровной, стала основой отечественной классификации аффективного компонента депрессивных состояний.

О.П.Вертоградова вела большую научно-организационную работу: являлась председателем проблемной комиссии при Московском НИИ психиатрии, состояла членом проблемной комиссии при ВНИЦПЗ, Ученого совета НИЦПЗ РАМН, неоднократно избиралась членом Правления Всесоюзного и Всероссийского обществ психиатров и неврологов, председателем комиссии по работе с кафедрами и органами здравоохранения, входила в состав специализированного Ученого Совета Московского НИИ психиатрии.

Высокий профессионализм Ольги Петровны, ее эрудиция, неизменная творческая активность, требовательность к методической строгости и последовательности в решении научных задач всегда сочетались с доброжелательностью и мудрой поддержкой начинающих коллег.

На всех этапах своей научной деятельности Ольга Петровна оставалась врачом, не только наделенным неиссякаемым состраданием к пациентам и стремлением помогать, но и обладающим огромным клиническим опытом и профессионализмом.

В НИИ психиатрии Ольга Петровна проработала до последних дней. На 86-ом году жизни она появлялась в стенах родного учреждения, живо делилась с друзьями, коллегами своими планами, активно интересовалась происходящим в научном сообществе.

Необычайная тонкость, острый ум и женское обаяние – качества, которые всегда будут ассоциироваться с образом Ольги Петровны, а творческое наследие, плеяда учеников будут способствовать долгой памяти об этой уникальной женщине. Светлый образ профессора О.П.Вертоградской навсегда останется не только в наших сердцах, но и займет достойное место в отечественной психиатрии.